

红色南梁 拥军庆阳

——全国双拥模范城甘肃省庆阳市双拥工作实践

■张建平 张欣超 本报特约记者 贾保华

陇东大地,红色庆阳。这里是陕甘边革命根据地的诞生地,也是双拥运动的重要实践地。

1934年,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家在此创建了以南梁为中心的陕甘边革命根据地。据不完全统计,从土地革命战争时期到新中国成立,这片热土上有3.4万余名青年参军报国,4000多人为

革命献身。

近年来,甘肃省庆阳市赓续红色基因,弘扬优良传统,探索出抓政治引领强保障、抓文化铸魂强品牌、抓拥军支前强备战、抓军地协同强发展“四抓四强”工作机制,为新时代革命老区开展双拥工作提供了可供借鉴的范本。2025年4月,庆阳市被命名为新一届“全国双拥模范城”。



巡礼双拥模范城

南梁革命根据地核心展示园开园

“南梁星火”有传薪

清晨,位于甘肃省华池县南梁镇的长征国家文化公园南梁革命根据地核心展示园南广场上,音舞诗画《长征颂歌》、情景表演《缅忠骨》等节目轮番上演。8月1日正式开园以来,这里丰富的展品、逼真的场景和互动体验设计,为参观者构建起“可触摸的历史课堂”。

南梁革命纪念馆寨子湾陕甘边区革命军事委员会旧址管理员王文春,今年57岁,半辈子都在这片土地上度过。他的祖父王兆英1932年参加革命,54年后,他的父亲王金主动请缨,成为陕甘边区革命军事委员会旧址的守护者。2011年,王金因病去世,王文春便接过了“接力棒”。

“这里很多人都像我一样,家里的长辈跟着红军参加革命。现在建成了

展示园,我们在现地就能把红军和八路军的故事讲给游客听,乡亲们都特别自豪!”王文春说。

占地1.9万平方米的展示园,不仅陈列200余件文物实物,还设计了43个沉浸式体验项目,以剧本杀、互动拍照、VR实景体验等创新形式,让红色资源“活”起来,生动再现了老区军民共同抗争、共渡难关的深情厚谊。

今年9月,王文春主动联系庆阳军分区,邀请军分区干部职工走进南梁,重温革命故事,感悟南梁精神。

“我们的老一辈真正跟着红军打过仗,和部队的感情特别深厚。现在要传承下去,就要通过红色教育,让年轻一代理解根据地军民生死相依的感情从何而来。”王文春说,“这是咱们拥军的精神动力。”

资源聚优为部队战斗力建设服务

“老区新质”助国防

8月底,一场无人机应急救援演练在武警甘肃总队庆阳支队某部训练场举行。多个驻军单位、政府部门代表与地方企业负责人齐聚一堂,共同探讨科技创新如何服务部队建设这一重大课题。

“部队正在研发符合实战需求的应急救援和物资投送平台,我们在智能无人系统和低空物流技术方面进行了合作。”一家无人机科技企业负责人说,这一合作有助于提升部队在复杂环境下的保障能力。

“以科技赋能助力部队战斗力建设,是庆阳市社会各界的共识。”庆阳军分区动员处工作人员介绍,通过建立常态化联络机制,他们能及时了解部队在练兵备战中遇到的实际困难,并动员本地教育、科技等力量精准对接,形成“部队提需求、地方搭平台、社会齐参与”的

生动局面。

依托丰富的风光资源,近年来庆阳大力发展风电、光伏产业,建成风光火储一体化大型能源基地。充沛的能源供给,为老区经济转型发展提供支撑,开启了数字经济新赛道。目前庆阳算力规模已达6.6万P,成为“东数西算”工程的十大数据中心集群之一。

最近,市政府邀请驻军官兵走进庆阳数据中心集群,开展“智能算力赋能现代国防”参观见学活动。

“最好的资源,应当优先国防需求。”庆阳市有关部门领导表示,“革命战争年代,庆阳人民把口粮送给红军。如今我们也把最好的科技资源提供给部队,助推军地共同走上高质量发展之路。”

爱民进行时

陇东高原的初冬,寒意已浸透黄土,甘肃省合水县九顷湾村的蔬菜大棚里却是暖意融融。村民丑建军望着破土而出的瓜苗,黝黑的脸上笑意盈盈:“这些暖棚种菜一年能收三茬,光这一棚就能挣两万多。多亏了军分区的同志们帮咱建起这‘聚宝棚’!”

九顷湾村坐落在子午岭山边,曾是当地有名的“空壳村”。全村236户人家,大多数年轻人都选择外出务工。

2018年,庆阳军分区与九顷湾村结成帮扶对子。工作组第一次进村调研,就听村民说:“咱这地不缺阳光,就缺能挡风遮雨的棚,种点啥都怕冻着、旱着。”这话让军分区领导记在了心里。他们当即协调农业专家进村考察,发现

村里的土壤和气候非常适合种植反季节蔬菜。发展增收的路径确定下来,可建大棚的资金让村民犯了难。

“群众有需求,我们就要想办法。”军分区协调资金,在村头的荒坡上先行建起22座标准化日光温室大棚。

丑建军是第一批承包大棚的村民。起初他心里也打鼓:“祖祖辈辈种

| 后记

在甘肃省财政厅档案馆,记者见到一张1937年由中国工农红军第一军团政治部主任邓小平和时任甘肃省正宁县县长朱门签名的借条:“穆平辉先生:本军此次驻扎正宁一带,整理训练,需要粮食,在本军军费未解到之前,决向先生借粮二十六石,将来按时价由本军政府负责归还……”

经由档案馆讲解员的讲述,一段旧事重新浮现——1937年2月,中国工农红军第一军团从关中返回陇东,进驻正宁一带。当时部队粮食严重缺

乏,军团政治部发动群众捐助军粮,同时与群众约定,捐助的军粮将来按时价予以偿还。正宁群众知道红军是抗日救国、纪律严明的队伍,纷纷慷慨解囊。部队设立了粮库,派专人登记捐粮情况,并给捐粮户打了借条。

1994年,正宁县榆林子镇村民穆长青找到父亲穆平辉留下的借条,上交给组织。经逐级上报,甘肃省财政厅按

时价向穆长青兑现借粮款80680.6元。

一张跨越80多年的借条,浸染着老区的拥军底色,折射出人民军队的优良作风;见证了老区改天换地的巨变,留下了军民血脉相连的深情。

大棚里的致富经

■张建平 本报特约记者 贾保华

的都是玉米小麦,这大棚种菜能行吗?”为打消他的顾虑,军分区帮扶干部拉着

他去邻县的蔬菜基地参观,还给他介绍农业专家,手把手教他育苗、施肥、防治病虫害。如今,丑建军不仅自己承包了两座大棚,还成了村里的“土专家”。

村民刘娟原在外地打工,她想回村

参与棚菜产业,却苦于没有资金。军分

区帮扶干部帮她申请了5万元创业贷款,还帮她开办了直播卖菜的网店。如今,她每月能在线上卖出近千斤新鲜蔬菜。“在家门口就能挣钱,这日子比在外踏实多了。”刘娟笑着说。

冬日的阳光洒在九顷湾村,新修的大棚整齐排列,文化广场上红旗飘扬。田间地头,军分区官兵还在认真调研,计划帮村里扩建蔬菜大棚、建设深加工车间……

题图:今年9月,甘肃省庆阳军分区组织官兵走进南梁革命纪念馆,重温红色历史。 **贾群摄**

下图:庆阳市华池县南梁红色景区全景。 **王文彪摄**

图片设计:扈 磬



爱民校里
爱民情



12月1日,对广西全州县咸水镇塘张鸿基小学来说,是个特殊的日子。

一早,全校师生便集合在“湘江舰”主题展示台前肃立默哀,纪念91年前在湘江战役中牺牲的烈士们。

全州,是红军长征途中湘江战役的主战场。广西全州县人武部帮扶该校以来,遵循“八一爱民学校”建设标准,打造国防教育阵地,以航母为概念在学校里建设“湘江舰”主题展示台。从那以后,中央红军渡过湘江的12月1日,便成为学生们每年都会举办红色教育活动的纪念日。

那些血染湘江的烈士们,已牺牲90多年,但英雄们离学生并不遥远。

1934年9月,红六军团第17师第51团团长张鸿基在完成掩护军团主力转移的任务后,撤退途中英勇牺牲。村民将他及其他5名红军烈士遗骸埋葬,墓碑距离小学不足300米。

2020年12月,全州鲁塘小学更名为鲁塘张鸿基小学。“湘江战役中牺牲的红军将士,大都没有留下名字。在部队援建之后,我们感到弘扬优良传统、传承先烈事迹的重要性,因此以烈士名字为学校命名,永远铭记烈士英名。”学校校长赵佳豪介绍。

走进鲁塘张鸿基小学校园,军事体验场、十一大军挂像英模雕塑,以及陈列着歼-20、东风-41等国产先进武器装备模型的国防长廊,让这所“八一爱民学校”军味十足;粉刷一新的教学楼、设施齐备的食堂,见证着部队官兵对山区学子的温情关怀。在教学楼里,每个年级都能看到一个特殊的门牌:一年级张鸿基班,二年级黄冕昌班,三年级易班,四年级沈述清班……

“沈述清,就是湘江战役中牺牲的一位烈士。”沈述清班学生唐博涵向笔者介绍,“他是红三军团第4师第10团团长……”

咸水镇武装部干事蒋树国介绍,唐博涵一年级时曾是令老师颇为头疼的“调皮王”。他在组织2023年清明节祭扫张鸿基烈士墓活动时,指定唐博涵担负讲述烈士事迹的任务。这让唐博涵颇为兴奋,在蒋树国的指导下,他反复背诵练习,在烈士墓前声情并茂地向同学们讲述了张鸿基团长率部浴血奋战、壮烈牺牲的事迹。这次经历极大地激发了他的荣誉感,不仅学习成绩有了提高,还主动在班级创办“红色故事角”,成为讲述烈士故事、传播红色文化的“红领巾讲解员”。

学校教师蒋桂芬介绍,全州县人武部官兵经常走进校园,在国防长廊、十大

■ 宁培生
刘昊东

广西全州县人武部援建鲁塘张鸿基小学

『永远铭记烈士英名』

全军挂像英模英雄林、红军长征故事墙等阵地开展国防教育。

“在官兵的指导下,我们学校的学生人人会打军体拳,组建了军体拳队,还受邀在桂林市欢送新兵仪式上表演呢!”蒋桂芬自豪地说。

从鲁塘张鸿基小学的变化,可以管窥解放军和武警部队援建“八一爱民学校”的成效。今年秋季,国防教育公开课《英雄路上的我们》选择鲁塘张鸿基小学作为拍摄地,大山学子走到镜头前,流畅讲解军兵种知识,展现了老区少年的自信与风采。

援建以来,全州县人武部持续为学校捐赠文体器材,设立助学基金资助家庭困难学生。近年来,学校还与广西其他市县优质校结对共建,规划建设国防教育主题园区,致力成为辐射桂北的国防教育研学基地。

英雄故里 铁甲新颜

■徐健飞 王亚萍



“铁甲柔情展身手,英雄故里护丰碑;无私支援显担当,军民同心筑真情。”11月26日,黄继光纪念馆为西部战区陆军某装备保障队送去一面锦旗,感谢保障队官兵维修护修黄继光故居陈设的退役装备。

为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年,该保障队与黄继光纪念馆签订联教协议。保障队组织官兵前往黄继光纪念馆参观时,了解到黄继光故居陈列的坦克、大炮等退役装备因岁月侵蚀,出现锈蚀、褪色等情况。

“这些曾经的‘战友’,应该以威武的面貌展现在公众面前。”保障队官兵主动请缨,抽调技术骨干组成修缮小组,携带专业工具来到黄继光故居,对陈列装备进行全面“体检”,并制订科学精细的修缮方案。

修缮过程中,官兵按照装备维护标准,对涂装工艺精益求精。一丝不苟除锈打磨,反复比对、精准调配漆料,对坦克轮毂螺丝进行规范补

色……“用专长为英雄故乡做点力所能及的事,让更多参观者欣赏到状态良好的装备展陈,我们感到很光荣。英雄的精神同样激励着我们,在装备维修保障任务中更加细致严谨,确保每一件装备都处于最佳状态。”该保障队一级上士雷英豪说。

经过数日连续奋战,原本锈迹斑驳的坦克、大炮铁甲锃亮,焕然一新。

近日,黄继光侄子、黄继光纪念馆副馆长黄拥军受邀进军营,以“传承英雄志、奋进强军路”为主题,动情讲述英雄的成长轨迹与壮烈瞬间。

保障队领导表示,此次装备修缮与系列联教活动,不仅使承载着厚重历史的退役装备得到了科学专业的维护,更让抗美援朝精神、黄继光英雄事迹在军民互动中植根于心,转化为官兵练兵备战、担当强军重任的磅礴动力。

上图:西部战区陆军某装备保障队文职人员为退役坦克轮毂补色。

舒羽泉摄